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Exercice 1 :

Une urne contient N boules indiscernables au toucher dont une porte le numéro 1,deux portent le
numéro 2, n portent le numéro n, ou n est un entier naturel impair strictement supérieur a 1.

1. On tire une boule de I’urne.

Soit E I’événement « la boule tirée porte un numéro pair » et F I’événement « la-boule tirée porte

un numéro impair ».

a) Montrer que N = "(";1)

b) En posant n = 2k + 1 (k etant un entier naturel non nul),amontrer que :

— 2
V(i1 1)2(n+1) et card F = —(nzl)

c) En déduire les probabilités des événements E et F.

2. On tire simultanément deux boules de 1’'urne. Calculer la probabilité pour que la somme des
numéros portés par les deux boules soit un nombre impair.

3. Dans cette question, on prend n = 19.

On tire une boule de I’'urne. On désigne par A 1’événement « le numéro de la boule tirée est un
multiple de 5 ou un multiple de 7 » et par.B I’événement « le numéro de la boule tirée est impair ».
a) Calculer p(A) et p(B).

b) Les événements A et B sont-ils independants ?

card E =

Exercice 2 :
I. Soient a et b deux entiersnaturels non nuls tels que a® + b® est divisible par 173. On notera que
173 est un nombre premier.
1. Montrer que a%’t'= —p171 [173].
2. Montrer que-aest divisible par 173 si et seulement si b est divisible par 173.
3. On suppose que a est divisible par 173. Montrer que a + b est divisible par 173.
4. On suppose que a n’est pas divisible par 173.
a) A T"aide du petit théoréme de Fermat, montrer que a'’? = b172 [173].
b) Montrer que a'’*(a + b) = 0 [173].
c) En déduire que a + b est divisible par 173.
I1. Dans N* x N*, on considére I’équation (E) : x3 +y3 = 173(xy + 1).
Soit (x,y) € N* x N*, une solution de 1’équation (E).
On pose x +y = 173k ou k est un entier naturel non nul.
1. Vérifier que k(x —y)?+ (k — Dxy = 1.
2. Montrer que k = 1 puis résoudre I’équation (E).
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PROBLEME
Le plan est rapporté au repere orthonormé direct (0, u, v ), unité graphique 2cm.
PARTIE A
Soit A le point d’affixe 3 + 1 et B le point d’affixe 6.
Pour tout réel 8, on considere les deux points points My d’affixe 3 — sin 8 + i cos 6 et Ny d’affixe
3(1+ cos@) + 3isinb.
1. Montrer qu’il existe une unique similitude directe Ty telle que :
TQ(A) = Mg et TQ(B) = Ng.
2. Donner 1I’écriture complexe de Ty puis préciser ses éléments caractéristiques.
3. Soit (") I'ensemble des points M(% ) tels que : (y2 — 8y + 15)e? ™% + 3 —x = 0,
On désigne par (1) I'image de () par T= .
2
a) Montrer que ( ~ 1) est la courbe de la fonction k : x » (x? + 2x)e ™.
b) A I’aide de deux intégrations par parties, calculer [ Ox k(t)dt.
c) Déterminer les images par T= des droites (D1), (D2) et (D3z) d’équations respectives y =0 ; X = 3
2

ety =3.
d) Calculer I’aire du domaine D délimité par ( ~), I’axe des_abseisses et les droites d’équations
respectives x =3 ety = 3.
PARTIE B
k(x) si-x <0

Soit la fonction f définie par ={_,2
f par f(x) —91c+1r;x si'x>'0

1. Etudier la continuité et la dérivabilité de £ en 0.
2. Soit h la fonction définie par h(x) =(x+2)Inx + x + 1.
a) Etudier le sens de variation de la dérivée h' de h.
b) Montrer que 1’équation h(x) =<0 admet une unique solution a. Déterminer un encadrement de
a d’amplitude 0,1. Déduire le signe de h(x) suivant les valeurs de x.
3. Etudier le sens de variation'de f puis dresser son tableau de variation (on pourra utiliser 1. et 2.)
4. a) Etudier les branches infinies de (Cr) courbe représentative de f.
b) Tracer ('Gy) dans le repere (0,u, v ).
PARTIE C
gn(t) = —t"Int sit+#0
gn(o) =0
3= [ ga®dt et 1= [ f(t)dt.
1. a) Montrer que J, existe.
b) En.admettant que Jn = JICIL% fxl gn(t)dt pour x € ]0; 1], calculer Jx.

Soit n € N*. On pose sur [0 ;1], {

2. Soit t un nombre réel et n € N*.

a)Montrerque (1+t)(1—t+t2—t3+ -+ (="t 1) =1 (—1)"¢".
b) Montrer que :

VEE[0:1], g2() — g3() + -+ (D" gpaa () + (D) 220 = £ ()

puisque: J=Jo—Jz+Ja4 -+ (=11 Jpsy + (1) fol gT:(tt) dt.

. . . t ,
¢) En s’aidant d’une majoration de g’1’+—j(t), démontrer que :
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1
gn+2(t)
< <
O—L 1+t Smrap

3.0npose S, = 312 - 412 + -+ (—1)"‘1; . Montrer que nl_i)rpoo Sp=1J.

(n+2)2
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